
Mgr. Vladimír Srb:  ETICKÁ VÝCHOVA JE V RVPZV JIŽ O BSAŽENA  
A ŠKOLY JI ZAVÁD ĚJÍ DO VÝUKY BEZ JAKÝCHKOLI 
OMEZENÍ. MOHLI BYCHOM ALE ETICKOU VÝCHOVU 
POSÍLIT TÍM, ŽE P ŘEPRACUJEME TEXT PRŮŘEZOVÉO 
TÉMATU „OSOBNOSTNÍ A SOCIÁLNÍ VÝCHOVA (OSV)“. 
MŮŽEME I NAVRHNOUT ZM ĚNU NÁZVU NA 
„OSOBNOSTNÍ, SOCIÁLNÍ A ETICKÁ VÝCHOVA (OSEV)“. 

  
Celý vzdělávací obsah etické výchovy (tj. všech 10 témat etické výchovy definovaných 
v předkládaném návrhu) je již v RVP popsáno v průřezovém tématu „osobnostní a sociální 
výchova“ (dále OSV). Dokonce i ústřední téma etické výchovy tzv. „prosociální chování“ je 
výslovně uvedeno v tematickém okruhu „Hodnoty, postoje, praktická etika“ (RVP ZV, str. 
93).  

A co se týče praxe výuky etické výchovy – objektivní pozorovatel ji nemůže jakkoli rozlišit 
od praxe OSV (rozvoj sociálních dovedností, zážitková metoda, reflexe ...). Etická výchova je 
výborným příkladem vzdělávacího projektu, který dokáže naplňovat některé důležité cíle 
OSV – ale právě proto nepatří do RVP (jakožto duplicitní vzdělávací obor) ale do systému 
dalšího vzdělávání pedagogů, do školní výuky a na metodické portály. RVP přece popisuje 
pouze rámcové cíle, nikoli cesty, jak těchto cílů dosahovat. 

Dalším důkazem toho, že cíle etické výchovy jsou v RVP již dostatečně zapracovány, je 
skutečnost, že právě na základě současného znění  RVP roste počet škol, které předmět 
„etická výchova“ bez problémů zavádějí a běžně jej vyučují. Prokazatelně tedy nic školám 
formálně nebrání vyučovat etickou výchovu - jako předmět, kurz, seminář, projekt apod. 
Přímo naopak – text RVP po všech školách povinně vyžaduje, aby se věnovaly cílům a 
tématům, které etická výchova považuje za důležité. 

Umím si dobře představit, že širší odborná diskuse povede k revizi průřezového tématu 
„osobnostní a sociální výchova (OSV)“ na „OSOBNOSTNÍ, SOCIÁLNÍ A ETICKÁ 
VÝCHOVA (OSEV)“. Umím si dobře představit výslovné posílení některých cílů a témat 
specifických pro etickou výchovu (prosociální chování, smysl života, duchovní dimenze 
člověka a podobná témata řešená v etické výchově) – pokud se pro tuto myšlenku podaří 
získat širší odborný konsensus. Možná bych dokázal přijmout i to, aby v názvu průřezového 
tématu bylo obsaženo slovo „etická“, když už se tento termín u nás úspěšně ujal a vytvořil si 
kolem sebe akceschopnou komunitu lektorů, učitelů a škol. Za klíčové považuji to, že bychom 
byli na „společné lodi“, která nemůže patřit žádné jednotlivé organizaci a je otevřena dialogu 
idejí a metodické pluralitě. A koneckonců by mne velmi zajímalo i vyřešení otázky vztahu 
OSEV k tématům jako „rizika indoktrinace“, „vztah k náboženství“, „hodnotový pluralismus 
versus víra v neměnné etické pravdy“ atd. Věřím, že tento dialog by nás všechny i celý náš 
obor posunul o mílové kroky dopředu a učinil by nás zralejšími a kompetentnějšími pro 
výchovné působení ve školách. Osobně považuji témata etické výchovy jako „smysl života“, 
„spirituální dimenze osobnosti“ apod. za inspirativní, avšak zdaleka nemám ujasněný názor na 
to, zda a jak s nimi můžeme legitimně pracovat ve škole se žáky.  

Za  z á s a d n í   p o d m í n k u  těchto koncepčních kroků však považuji profesionálně 
vedenou odbornou diskusi zástupců učitelů a dále zástupců všech významných organizací 
pohybujících se na poli OSV. V ideálním případě bych uvítal ještě širší odbornou diskusi, 
která by vedla ke koordinované revizi všech průřezových témat najednou, protože mnoho 
výchovných cílů máme společných nebo navazujících. 

 

 


